



宁波日报



花一束 敬故人 代代传 好家风

清明时节，追忆过往，恰是回望、铭记、传承家风的最佳时刻。把清明节的缅怀深化为传承，让好家风代代相传，是对先人最好的怀念；与时俱进为家风注入新的内容，是给予后辈最好的礼物。昨日，众多市民前往墓区缅怀故去的亲人。许多人加入鲜花祭扫的行列，积极践行“绿色清明”的理念。(记者 徐文杰 摄)



为了民族复兴 英雄烈士谱

中华民族伟大悠久的历史，由一代代民族英雄儿女热血谱就。近现代以来，英雄故事尤为慷慨，民族史诗何其壮烈！

他们或艰难求索，或奋斗奉献，或以身许国……奏响人生壮歌的最大信念和精神意志，是为中华民族之崛起，为中华民族的伟大复兴！

这些可歌可泣的英雄烈士，是中华民族宝贵精神财富。回望英烈故事缅怀英雄品质、感受民族历史、感奋民族精神，营造纪念、敬仰、学习民族英烈的社会氛围，激发实现中华民族伟大复兴中国梦的强大精神力量。本报今起推出专栏“为了民族复兴·英雄烈士谱”——

“革命军中 马前卒”——邹容



第4版

绿水为“清” 日月为“明” 陈霞娜发出“绿色清明”倡议

本报讯(记者张燕 通讯员吴燕云 邵建荣)昨天清晨5时30分，家住黄鹂新村的胡老伯和家人一起，在体育馆上前往育王的清运公交专线。他们一上车，就有一位售票员送来一枝菊花，以及一张写着“文明祭祀、绿色清明”的小卡片。这位售票员就是党的十九大代表、全国劳模、市公交总公司36路驾驶员陈霞娜。

4月1日，陈霞娜提前和家人去扫墓，看到有人扫墓时放鞭炮，带着火星的纸屑把别的扫墓客的衣服烧破了个洞，两家人为此争执不休，让原本应该安静追思先人之地成了市井之地。

“当时我就想，应该让更多的市民投入到文明祭祀的行列里来，给大家一个清静的追忆之处。”陈霞娜说，前几天她特地自费购买了100枝菊花、自行设计了100张宣传卡片，倡导“文明祭祀”。

记者看到，陈霞娜在卡片上写道：“绿水为‘清’，日月为‘明’。值此清明节缅怀先人之际，倡导：文明祭祀、绿色清明。”她提倡亲人在世时，常关心多陪伴，让亲人享受家庭温情、人世欢乐；亲人离世后，倡导治丧不讲排场、不比阔气，以节俭方式寄托哀思，让逝者欣慰、生者无憾。

胡老伯被卡片上的话语深深打动，年过六旬的他感慨道：“每



陈霞娜(右一)在公交车上发放鲜花和倡议卡。

(张燕 吴燕云 摄)

年都去拜祭先人，仿佛是一场生与死的对话。文明祭祀庄重肃穆，而且生前孝顺重于死后孝顺，亲人在世时多关心多陪伴才是最重要的。”这时，公交车上的一名中年女子接过话头说：“是

的，我现在就经常抽时间陪陪我妈妈，今天，我也特意带上孩子陪我妈妈去给爸爸扫墓，我前一天就买好了鲜花，也让我爸爸感受一下鲜花的芬芳。”一路上，车上的乘客纷纷点赞陈霞娜的倡议：“这样的倡议就是要响应。”

为给市民最贴心的服务，陈霞娜还提前查好清明节的天气情况，为市民准备了一次性雨披、创可贴、面巾纸等物品，解决扫墓市民的应急需要。

北岸琴森党员清明节有个红色传统 七年坚持祭扫烈士陵园

本报讯(记者徐欣 江北记者站张落雁 通讯员许佳益)近日，江北文教街道北岸琴森社区的30多名党员来到余姚四明山革命烈士陵园。党员们面对革命烈士纪念碑，庄严地举起右手重温入党誓词，并献上鲜花，默哀三分钟，寄托对英烈们的哀思之情。这是文教街道北岸琴森社区党员清明节祭扫烈士陵园的第七个年头。

“只要我们身体吃得消，以后每年坚持来祭扫烈士陵园。”七年前，北岸琴森社区的老党员们在烈士陵园的承诺，得到了社区党员的积极响应。此后，北岸琴森社区党委每年组织党员参与祭扫活动，七年间去了鄞州樟村烈士陵园、江北慈湖烈士陵园、镇海区革命烈士陵园、奉化区烈士陵园等宁波十余个县级以上烈士陵园以及北仑羊峰村冯和兰革命烈士纪念碑等，有的去过还不止一次。

今年参加祭扫活动的有80多岁的老党员，也有20多岁的年轻党员。在烈士陵园的苍松翠柏旁，老党员把烈士感人的事迹和自己以前经历过的艰苦岁月，一一讲给年轻党员们听，叮嘱他们传承好烈士精神，牢记党员使命。“祭扫烈士陵园是一种很好的党员教育形式，烈士的精神事迹让不少党员眼含泪花，感念今天的幸福生活来之不易，同时在庄严肃穆的环境下，重温的入党誓词会更加深刻地烙在心里。”北岸琴森社区党委书记方红珠说，未来社区会将祭扫的传统一直坚持下去，继续发挥党员先锋模范作用，不忘初心积极做好各项工作。

“补”一次服务 圆一个纪念



昨天清晨，在体育馆扫墓专线站点，一位年纪稍大的志愿者在队伍最前面为乘客做引导。据了解，这位志愿者王师傅上个月刚退休，他在37年的驾驶生涯里，经历过公交人的各种特殊“节日”，却唯独没有参加过清运工作，所以在办理退休手续那天，特意要求公司让他能够参加一次。(徐文杰 邵建荣 摄)

公共交通昨运送6万扫墓客

清运三天,累计投入志愿服务1000余人次

本报讯(记者张燕 通讯员邵建荣 马亮)梨花风起，人们切切哀思随风雨“寄”给故去的亲友。昨天下午，伴随着淅沥的“清明雨”，全市清明运输基本结束，当天轨道交通和14条专线公交车运送扫墓客6万余人。

昨天往返12.6万人次的扫墓客中，5.86万人次由轨道交通运送，占专线运客总量的46.5%。轨道交通将首班列车提前至清晨4时发车，首班车一到达，就有大批乘客涌出，地铁发挥了名副其实的“大动脉”作用。

公交出行，与鲜花祭祀一样散发着“清明之风”，我市在小长假

期间设立了14个公交专线上客点。3时21分，市公交总公司驾驶员盛勇驾驶第一批扫墓专线车从体育馆出发，比原定的首班发车时间提早了39分钟。4时刚过，体育馆上客点迎来了第一波客流高峰，单车上客通道变成双车上客通道。5时开始，扫墓客流量明显增加，现场开启第三个上客口，发车间隔控制在两分钟以内。至6时15分，体育馆四个上客口全部开放。8时以后，客流高峰回落，返程客流量逐步增加。

我市扫墓最集中的东线，临近轨道交通宝幢站，因地铁站离墓区还有段距离，交通部门在小

长假期间开通免费的公交摆渡线。4时30分，公交摆渡线迎来第一批扫墓客。一个小时后，摆渡点的客流量明显增加，客流高峰持续将近两个小时，每半分钟就有一辆摆渡车发车。昨天公交摆渡线累计运送乘客5.6万人次，大大方便了市民。

虽然公共自行车在扫墓交通上属于“配角”，但截至下午2时，接近地铁站、体育馆专线上客点的30个重点保障网点的公共自行车租还量达到了4000辆次。

“我想去坐接驳车，但不知道怎么走？”昨天早上7时许，正值扫墓高峰，一位携带祭祀用品的大

姐刚下地铁，看上去她是从外地赶来的，鄞州“橄榄树”志愿者一边帮忙提东西，一边将她带到公交接驳站。据了解，清运三天，我市千人交通志愿团、轨道交通志愿者、鄞州区“橄榄树”志愿服务队和城管义工累计投入志愿服务1000余人次。一位接受了志愿者服务的乘客说，明年她也要来做清运志愿者，为大家服务。

扫墓归途，记者听到一位大伯与家人说：当你来到这里，你会知道自己从何处来、到何处去，人生的一切就坦然了——愿我们一起去度过一个缅怀的清明、感恩的清明、“清”“明”的清明。